



## ATAS

*Joana*  
Folha 22

### ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DA FOZ DO ARELHO

-----ATA NUMERO SEIS -----

-----SESSÃO ORDINÁRIA -----

Ao vigésimo segundo dia do mês de abril de dois mil e vinte dois, pelas vinte e uma horas, na Junta de Freguesia da Foz do Arelho, sita na Rua Francisco Almeida Grandela, nº8 P - Foz do Arelho, havendo quórum, reuniu a ASSEMBLEIA DE FREGUESIA da Foz do Arelho para uma sessão ORDINÁRIA, sendo cumpridas todas as medidas de segurança da DGS, onde estiveram presentes os seguintes Membros: -----  
**MEMBROS ELEITOS:** NATÉRCIA MANUELA PEREIRA MARTINS CORREIA; INA MARIA PAULO PEREIRA DOS SANTOS VASQUES; JOANA FERREIRA DE MELO; BERNARDO QUEIROZ PEREIRA; OVÍDIO ANTÓNIO CARRETO SOARES DUARTE DINIS; TERESA DE JESUS; ; ROGÉRIO MARTINIANO RIBEIRO GOMES; OTÍLIA MARIA CONDE ARAÚJO SOUSA PEREIRA; por ausência justificada do membro DIOGO FRANCISCO DO NASCIMENTO E CARVALHO, esteve presente em sua representação nos termos do artigo 79.º da Lei n.º 169/99 de 18 de Setembro, JOSÉ LUIS QUARESMA que é o cidadão imediatamente a seguir na lista da Coligação SOMOS FOZ.-----

**MEMBROS DO EXECUTIVO:** FERNANDO LUIS SANTOS DE SOUSA; CARLOS MANUEL DA COSTA MARQUES; respectivamente Presidente e Secretário. -----

A Representante do MIFA Teresa de Jesus pediu a palavra para agradecer todo o apoio e carinho manifestado pelo Executivo da Junta de Freguesia, num momento tão difícil da sua vida como o que acabou de viver há um mês atrás. -----

A Presidente da Mesa, Natércia Correia leu dois votos de pesar entregues pelo representante do MIFA Bernardo Pereira, um Voto de pesar pelo falecimento de João Pedro de Jesus Pedras, filho de Teresa de Jesus e outro Voto de pesar pelo falecimento Leonilde Martins Aleixo, familiar da Presidente da Mesa. -----

Foi aprovado por unanimidade efetuar um minuto de silêncio em memória destas duas pessoas que partiram. -----

A Presidente da Mesa, Natércia Correia, solicitou a dispensa da leitura da ata da Assembleia Geral Extraordinária de dia onze de fevereiro de dois mil e vinte e dois, visto a mesma já ter sido enviada a todos os presentes para análise, ninguém se opondo, a Presidente sujeitou a ata a votação, sendo a mesma aprovada com um voto de abstenção de José Luís Quaresma. -----

A Presidente da Mesa, Natércia Correia, deu início à sessão, concedendo o período de intervenção ao público presente, não havendo qualquer intervenção.-----

A Presidente da Mesa passou à leitura da ORDEM DE TRABALHOS: -----



## ATAS

*Joana*  
*Fernando*  
*Rogério*  
Folha 23

1. Prestação de contas relativas ao exercício do ano financeiro de 2021; -----
2. Apreciação e votação das delegações de competências da Câmara Municipal de Caldas da Rainha; -----
3. Assuntos diversos; -----

Passando ao ponto 1 da ordem de trabalhos: A Presidente da Mesa deu a palavra ao Presidente da Junta de Freguesia, Fernando Sousa, para apresentar as contas da Junta de Freguesia da Foz do Arelho referentes ao exercício do ano financeiro de 2021, tendo o mesmo salientado que encerradas as contas, a Junta de Freguesia apresentou um Fluxo de Caixa de 401.475,40€ do qual transitou um Saldo de Gerência de 111.285,24€. -----  
Esclareceu que na conta da Associação para Promoção e Desenvolvimento Turístico, ainda consta 7.513,06€ que corresponde a indemnizações atribuídas a funcionários. ----  
Joana Melo, representante da Coligação Somos Foz, questionou o facto de funcionários antigos da Junta permanecerem com recibos Verdes, especificamente o caso do funcionário Carlos Godinho Marques, questionando porque motivo, não está no quadro da Junta. -----

O Presidente esclareceu que quanto ao referido funcionário, visto ter enquadramento para um programa do IEFP vai ser integrado no quadro da junta através desse programa. Referiu ainda existirem na Junta mais dois funcionários a recibos verdes. -----  
Teresa de Jesus salientou ser sensível a este tipo de situações e entender que integrar no quadro estes trabalhadores seria uma das formas da Junta apoiar a comunidade, dando estabilidade profissional a estes trabalhadores. -----

O Presidente da Junta, Fernando Sousa, salientou que o número de funcionários da Junta só é possível manter com o funcionamento do Parque das Autocaravanas, que é a principal fonte de receita da Junta de Freguesia da Foz do Arelho. -----

Teresa de Jesus questionou caso o Parque das Autocaravanas acabasse por algum motivo, se os funcionários seriam integrados com o apoio da autarquia. Fernando Sousa esclareceu que a Câmara Municipal apenas paga delegação de competências e deu o exemplo da situação com a Quinta da Foz, em que a Autarquia não pode assumir a dívida da Junta de Freguesia. -----

José Luís Quaresma questionou o facto de no Mapa Recapitulativo de Fornecedores, aparecer o valor de 55.714,25 pelo que pediu esclarecimento. Fernando Sousa comprometeu-se a prestar esse esclarecimento na terça-feira, visto a funcionária da Junta que poderia efetuar esse esclarecimento não ter podido estar presente por motivos de força maior. Questionou também o facto de constar no mesmo documento pagamentos a Catarina Soares e Alfredo Soares, situação esclarecida pelo Presidente da Junta. -----

Não havendo mais questões quanto à prestação de contas a Presidente da Mesa colocou o documento a votação, tendo o mesmo sido aprovado com 3 votos contra, designadamente de José Luís Quaresma, Joana Melo e Rogério Gomes e 2 Abstenções,



## ATAS

*Joana*  
Folha 24

de Ina Vasques e Natércia Correia. -----

José Luís Quaresma quis esclarecer o seu sentido de voto explicando que fora por uma questão de coerência, pois não aprovou o orçamento para este exercício de 2021. -----

A Presidente da Mesa, Natércia Correia passou ao Ponto 2 da Ordem de trabalhos - Apreciação e votação das delegações de competências da Câmara Municipal de Caldas da Rainha, dando palavra ao Presidente da Junta que esclareceu ter sido delegado competências na Junta de Freguesia para reparação de Linha de Água na Foz do Arelho, no montante de 1.252,85€. Referiu ainda que foi atribuído competências delegadas à Junta de Freguesia da Foz do Arelho para a Requalificação do muro de suporte do mar e da rotunda da bateira no valor de 3.485,28€. Por último foi também atribuída competência delegada à Junta de Freguesia da Foz do Arelho para a elaboração de Pinturas e Reparação do Telhado e Alpendre do Jardim - Escola, no valor de 4.201,95€. Salientou ainda que qualquer uma destas delegações prevê que o pagamento seja efetuado pela Câmara Municipal das Caldas da Rainha no prazo de um ano, tal como aconteceu com a delegação de competências atribuída para a aquisição da máquina BOBCAT, comparticipada pela Autarquia em 50% .-----

A presidente da Mesa submeteu as Delegações de Competência da Câmara Municipal das Caldas da Rainha a aprovação, tendo sido aprovadas por unanimidade. -----  
Por último passou ao Ponto 3 da ordem de trabalhos, designadamente Assuntos Diversos. -----

Joana Melo referiu existir falta de visibilidade junto à rotunda do Sopa Doce, por estacionarem muito perto da rotunda. O Presidente da Junta esclareceu que questão sobre Transito não é da Competência da Junta. Solicitou que fosse feito um ofício dirigido à secção de Transito da Câmara Municipal a expor a situação. Joana Melo referiu ainda a necessidade de uma passadeira junto ao Banco, ao que Fernando Sousa informou que está previsto em frente às novas instalações do Banco. -----

José Luís Quaresma referiu a situação da rotunda da Green Hill estar cada vez com menos sinalização para indicar a direção para Caldas da Rainha ou para S. Martinho do Porto. Perguntou ainda se existia também algum plano de limpeza para as sarjetas da Vila e se existe algum plano de reparação de iluminaria da via pública.-----

O Presidente da Junta esclareceu que sendo a sinalização colocada em poste de madeira, o vento parte essa sinalética e acaba por desaparecer. Adiantou que ainda não solicitou novos sinais à secção de trânsito e que pretende colocá-los antes do verão. -----

Ina Vasques, representante do Vamos Mudar, questionou por que motivo os sinais eram colocados em postes de madeira e não em tubo galvanizado, visto os postes de madeira partirem-se com facilidade. Tendo o Presidente respondido que junto ao mar seria pior para a sua preservação. -----

Quanto às sarjetas, Fernando Sousa referiu que ainda hoje estiveram funcionários da junta a limpar sarjetas. -----





## ATAS

Joana  
Folha 25  
t.

Quanto à questão do plano de manutenção da iluminação pública, referiu que existem 52 candeeiros sem luz na Foz do Arelho. Carlos Marques, secretário da Junta de Freguesia, explicou que o executivo reuniu recentemente com responsáveis da Enredos (EDP). Mas foi referido que a manutenção dos candeeiros não é da sua competência, mas um assunto que deve ser tratado com a Câmara Municipal. Foi referido que os candeeiros da Enredos têm iluminação amarela e os da outra empresa a branco. -----

Foi informado pelo Presidente da Junta que há alguns anos atrás a Oeste CIM fez um Protocolo com a empresa OESTE LED, no sentido de redução de custos com eletricidade, tendo sido colocados vários candeeiros Led, no entanto esta empresa não presta manutenção. -----

O Presidente da Junta informou que vai ter que agendar dentro de dez dias nova Assembleia de freguesia, por ser necessário efetuar nova alteração ao orçamento de 2022, explicando que houve aumentos substanciais nos orçamentos para as obras no jardim de infância e da Fonte dos Namorados. -----

Natércia Correia questionou se já foram substituídas as janelas da escola. Fernando Sousa adiantou que ainda não, que a obra está adjudicada à empresa Chaves mas que não tem pessoas para trabalhar. -----

O Presidente da Junta manifestou a sua satisfação por toda a intervenção que foi efetuada nos últimos meses na praia, na baía para as crianças e para que houvesse condições para efetuar provas de Kitesurf. Referiu ainda que esta semana esteve a praticar KiteSurf na Foz do Arelho o campeão do Mundo de Kitesurf. Falou da requalificação da zona do cais, das entradas com dignidade para a praia antes e depois do Cais da Praia e na colocação de passadeiras da pneugreen em substituição passadiços de cimento. -----

Ina Vasques, manifestou a sua satisfação pelas intervenções e pela Foz do Arelho ter recebido a visita do campeão mundial de Kitesurf, salientando o impacto que esta sua visita e prática de Kitesurf na Lagoa, pode vir a ter no desenvolvimento da Foz do Arelho como atração turística para esta prática desportiva, à semelhança do que aconteceu na Nazaré com o Surf. Referiu ainda que temos que enaltecer o vento do oeste como um atrativo turístico e aproveitar este recurso natural para o desenvolvimento da Vila. -----

O Presidente da Junta informou da proposta que está a elaborar para a Festa da Vila. ----  
Fernando Sousa adiantou ainda que a questão da deslocação do Parque de Autocaravanas para outro local é delicada, por causa das restrições da APA, reforçando a importância que o Parque de Autocaravanas tem para as receitas da Junta da Foz do Arelho. -----

Joana de Melo colocou a questão da montra da ceramista Ana Sobral junto ao cais não estar apelativa. Foi deliberado pela Assembleia de Freguesia solicitar à ceramista Ana Sobral para proceder à limpeza e dignificação da montra visto estar situada num local



## ATAS

Folha 26

turístico da Vila e merecer estar melhor cuidada. -----  
Fernando Sousa informou que o grande premio Joaquim Agostinho vai ter a partida na Foz do Arelho no dia 3 de julho. Referiu ainda que vai realizar-se o Campeonato nacional de Triatlo no Verão, entre o Cais e o Nadadouro sob a organização dos Pimpões. -----  
Ficou agendada a nova Assembleia Extraordinária para dia 6 de maio.-----  
Nada mais havendo a tratar, a Presidente da Mesa Natércia Correia, deu por encerrada a Assembleia Ordinária da Junta de Freguesia da Foz do Arelho, às 23 horas e 37 minutos, da qual foi lavrada a presente ata, que depois de aprovada será assinada pelos membros da Mesa da Assembleia de Freguesia. -----

Natércia Correia

João Luís Barros Marques

~~Prográ Correia~~

Incêrge

Joana Melo

Fernando Queiroz

Teresa de Jesus



ATAS  
ANEXO

Folha 27

Durante a leitura desta ata (ata número seis) foi detetado um erro na contagem dos votos relativos ao ponto número 1 da ordem de trabalhos, onde diz o seguinte: “Não havendo mais questões quanto à prestação de contas, a Presidente da mesa colocou o documento a votação, tendo o mesmo sido aprovado com 3 votos contra, designadamente de José Luis Quaresma, Joana Melo e Rogério Gomes e 2 abstenções, de Ina Vasques e Natércia Correia”. Na impossibilidade desta aprovação, este ponto foi novamente discutido e levado à assembleia seguinte (assembleia extraordinária número sete), tendo sido aprovado com 3 votos contra de José Luis Quaresma, Joana Melo e Rogério Gomes; 2 abstenções de Natércia Correia e Otilia Sousa; 4 votos a favor de Ina Vasques, Bernardo Queiroz, Ovídio Diniz e Teresa de Jesus.